

特朗普謀金改法案鬆綁 道指重上二萬關 大行「放監」 美股新高

美國總統特朗普前日簽署行政命令，要求財政部部門檢討涉及銀行業監管的《多德-弗蘭克法案》。市場估計華府將逐步放寬監管措施，消息帶動美股三大指數齊升，其中道瓊斯工業平均指數錄得兩個月來的最大單日升幅，重上20,000點。民主黨批評行政命令缺乏實質內容，為了討好大行而犧牲中低收入存戶的利益。



特朗普視金改法案為眼中釘。圖為他飛抵佛羅里達州會合妻子。路透社

雖然行政命令對金融業未有即時影響，但市場普遍看好特朗普政府的「鬆綁」政策風向，降低銀行經營成本，增加收入，進而推動經濟增長。

納指再創紀錄

道指前日收市報20,071點，升186點；標準普爾500指數報2,297點，升16點；納斯達克綜合指數報5,666點，升30點，再創新高。銀行股是一枝獨秀，道瓊斯美國銀行業指數升2.6%，當中摩根士丹利和高盛股價升幅分別達5.5%和4.6%。

特朗普將2010年實施的《多德-弗蘭克法案》視為眼中釘，指它阻礙借貸，對商業活動有「災難性」影響。不過數據顯示，法案實施後商業借貸穩步增長，創下70年來新高。

有民主黨黨員批評，現為國家經濟委員會主席的科恩曾在高盛擔任要職，現由他推動「去監管化」，此舉是促使華府政策向華爾街傾斜。草擬金改法案的議員弗蘭

克亦認為，特朗普做法前後矛盾，背棄了投票予他的普羅大眾，站在大銀行那一邊。弗蘭克指，鬆綁法案牽連甚廣，僅發佈行政命令不會產生任何作用，實際改動仍需國會通過，並預計特朗普難獲足夠票數支持修改。

促勞工部審視信託規則

除了針對金改法案之外，特朗普前日還簽署另一道命令，要求勞工部重新審查有關退休理財顧問的「信託規則」。該規則原定今年4月實施，旨在監管退休金投資經紀，避免他們為了賺盡佣金而令客戶利益受損。金融機構批評規則增加企業營運成本。特朗普近期發表貿易保護主義及反移民言論，一定程度上令大市蒙上陰影，不過富國資本管理的首席投資策略師保爾森認為，隨着就業數據和經濟持續增長，基本因素動力穩固，仍看好後市走勢。 ■路透社/法新社/美聯社/《華爾街日報》/英國《金融時報》

法案保障存戶 惟「大得不能倒」未解決

2008年金融海嘯重創美國經濟，失業率一度升至逾10%。為避免銀行濫批貸款引發新一輪金融危機，並保護存戶及消費者權益，美國2010年推出《多德-弗蘭克法案》，收緊對金融業行為，包括規定銀行須符合資本充足率、每年對大銀行進行壓力測試等等，核心措施是限制銀行從事高風險投機交易，堪稱1930年代以來美國最嚴厲金融監管改革。

法案在保障消費者權益方面着墨最多，例如成立消費者金融保護局，統一處理國民對金融機構的投訴，又鼓勵揭發金融機構不當行為。法案收緊按揭審批，規定金融機構只可貸款予有能力還款的借貸人，以免重蹈次按危機的覆轍。

鑑於金融危機迫使華府用稅款拯救大行，引起激烈爭議，金改法案還要求銀行將資本負債比率維持在一定水平。同時，銀行「大得不能倒」的弊病猶在，美國經濟仍很依賴銀行業。分析指，華府全面推翻金改法案將長遠打擊美國經濟。評級機構惠譽表示，若銀行減少資本撥備，可能要面對評級下降的風險。 ■《巴倫周刊》/哥倫比亞廣播公司

黨友施壓聯儲 促停國際銀行監管談判

特朗普競選期間，曾批評聯儲局主席耶倫維持低息的政策，資深共和黨眾議員麥亨利上月底致函耶倫，指聯儲局與巴塞爾銀行監管委員會等國際機構，談判針對銀行的新監管規則，過程欠缺透明度，損害美國銀行界利益，要求聯儲局停止這種「秘密談判」。

擔任眾院金融服務委員會副主席的麥亨利稱，即使特朗普政府強調在國際談判以美國利益為先，但聯儲局繼續在外地與國際金融機構商討監管規

則，過程欠缺透明度，局方亦未獲授權，做法不可接受，而以往達成的協議，亦顯示對美國金融系統不公平，包括銀行需增加儲備，間接拖慢經濟增長。他要求聯儲局在特朗普委任重視美國利益的官員前，停止相關談判。荷蘭國際集團(ING)行政總裁漢默斯表示，美國可能退出國際銀行監管協議的談判，這將帶來不確定性，影響投資意慾及妨礙經濟增長。 ■英國《金融時報》/《泰晤士報》



特朗普去年11月當選後，美元持續走強，打擊美國跨國企業盈利，不過美元今年初開始轉弱，加上特朗普及其經濟顧問表示希望扭轉「強美元」政策，有利美企今季提升盈利。

出口術壓美元 企業季績料連升

美匯指數上月累跌2.6%，是30年來最差的1月份表現，有利擁有大量海外業務的美企，標普500指數成份股企業去年第四季盈利估計增長8%，是2014年第三季以來最佳，分析員預計今年首季利潤將升至11.5%。美企盈利前景好轉，消除了股票投資者的疑慮。

道指前日收報20,071點，僅較歷史高位低40點，標普500指數更只差歷史高位1點。市場分析網站T3Live合夥人雷德指出，72%美企去年第四季業績較預期好，相信道指短期內可企穩2萬點以上，但亞馬遜及facebook等科技巨擘的股價未有創新高，對市場造成隱憂。 ■路透社/CNBC

900萬年歷史島國現30億年礦物

毛里求斯 藏「失落的大陸」

毛里求斯的藍天碧海全球知名。網上圖片

毛里求斯約於900萬年前經由多次火山爆發後噴出的岩漿形成，因此島上岩石的年齡理論上不會超出這個時限。不過阿什瓦勒領導的地質學家團隊，在島上收集共13個鉍石樣本，測試礦物中的鈾、鉛元素濃度後，發現部分樣本最早於30億年前已

經形成，意味毛里求斯地下可能隱藏着另一片名為「毛里提亞」的大陸。

印度洋料藏更多大陸

事實上，阿什瓦勒團隊曾於2013年提出同一假設，但當時採集的樣本普遍被認為是非自然因素形成，因此不

受重視。學術界此前已發現毛里求斯海域的重力場較印度洋其他區域強，暗示該島下的地殼層可能較厚，但一直未有客觀證據證實。根據團隊在《自然通訊》期刊發表的研究，毛里求斯底下的「毛里提亞」，約8,500萬年前是連

接印度及馬達加斯加之間的一片陸地，但隨着兩國板塊分裂，該片陸地被拉扯變薄，逐漸沉沒至海底，之後發生多次火山爆發形成毛里求斯。團隊估計，印度洋區域內可能有其他未被發現的大陸。 ■《獨立報》/《新科學家》/《時代》周刊

南非威特沃特斯蘭德大學的地質學家團隊近日發表研究報告，指在只有約900萬年歷史的印度洋島國毛里求斯上，發現地質年齡可能高達30億年的礦物鉍石，推斷毛里求斯陸地下，藏有自遠古岡瓦那大陸分裂出來的一片「失落的大陸」。



「毛里提亞」大陸碎片可能位置



碧咸是聯合國兒童基金會親善大使。網上圖片

碧咸電郵洩密 參與慈善為封爵

英國「萬人迷」碧咸陷入公關危機！洩密網站「足球解密」前晚洩露碧咸的電郵，顯示他承認積極參與慈善事業，只為希望獲封為爵士，他於2013年末獲封爵後怒不可遏，透過電郵向公關顧問奧利韋拉抱怨，爆粗怒罵授勳委員會。碧咸發言人指被公開的電郵，是黑客從碧咸私人電郵賬戶中盜取後竄改內容。

「足球解密」爆料稱，碧咸未獲封爵後，怒斥授勳委員會是「一群不懂欣賞我的混蛋」，又批評威爾斯著名女中音 Katherine Jenkins 不值得獲授大英帝國勳章(OBE)，質疑對方憑什麼拿OBE，「在橄欖球賽獻唱、勞軍和吸可卡因嗎？真是他媽的笑話！」奧利韋拉當時回應碧咸，稱他們因此更應加強在聯合國兒童基金會(UNICEF)、軍隊及其他慈善機構的工作。

此外，碧咸還被揭身為UNICEF親善大使，在飛往亞洲參與慈善活動時，即使獲贊助商提供私人飛機，但仍要求UNICEF支付6,685英鎊(約6.5萬港幣)商務客位費用，並拒絕在UNICEF晚宴上捐出100萬美元(約776萬港幣)作抽獎。 ■《每日郵報》/英國《太陽報》/《每日鏡報》

印度教科書：醜女應多付嫁妝

印度馬哈拉施特拉邦一本中學教科書指出，樣貌醜陋和殘障的女子往往難以嫁出，令男家可向女家要求更多嫁妝。課本內容在網上瘋傳，引來不少批評，當地教育部長陶德表示，這本教科書屬於過去3年課程的一部分，指有人將事件政治化。

女家付出豐厚嫁妝是南亞地區數百年來婚嫁傳統，嫁妝包括現金、衣服或珠寶，印度自1961年起已取締，但民間一直延續這做法，不時引致家暴。 ■英國廣播公司

反抗藥性 新抗生素「破門」滅菌

人類多年來使用抗生素，導致部分細菌出現抗藥性，甚至形成「超級惡菌」，可抵抗被視為抗生素「最後防線」的黏菌素。不過倫敦大學學院的研究團隊發現，部分強力抗生素可直接扯開細菌細胞膜，消滅超級惡菌，研究結果有助醫學界研發新一代抗生素。

今次研究測試4款抗生素，包括主要用於治療皮膚感染的奧利萬星，它由萬古黴素改良而成，可於15分鐘內消滅細菌。當這款抗生素的兩群分子鑽入細菌表面時會互相推開，從而扯開細菌細胞膜，令細菌死亡。

參與研究的倫敦大學學院教授恩迪埃伊拉解釋稱，抗生素通常必須結合細菌細胞，才能發揮藥效殺死細菌，原理就像需要使用鑰匙開鎖才能開門，強力抗生素扯開細菌細胞表層，就等同強行破門而入。 ■英國廣播公司/《獨立報》/ScienceDaily網站



博物館展示「撒尿小童」多年來穿着過的133款服飾。



「撒尿小童」銅像是比利時著名景點。

比國尿童像 展400年「衣櫃」

比利時首都布魯塞爾的「撒尿小童」銅像，是當地著名旅遊景點，一間名為「撒尿小童的衣櫃」的博物館定於昨日開幕，展示撒尿小童多年來穿着過的133款服飾。

高61厘米的撒尿小童像已有400年歷史，它在每年其中130日，會穿上15至20款不同新裝。新博物館共收藏965件有關撒尿小童的物品，包括133款服裝，分別有消防員、煤礦工人、米奇老鼠、聖誕老人及吸血鬼等造型，但不會涉及政治和宗教主題，也不會出現商業元素。除了法國國王路易十五世為其士兵企圖偷走銅像致歉，而於1747年送贈給撒尿小童的衣服屬複製品外，其餘服裝均為原版。 ■路透社